Landkreis Osnabriick
Ziel-Szenario fur eine 100%-Erneuerbare-Energien-Region
Version: 130319.d

- Ausdruck von Ansatz-Tabellen und Ergebnis-Diagrammen (Datum siehe Ful3zeile)

- Szenario erstellt mit der Simulationssoftware '100prosim’ (Version 05.01 130315)
- 100prosim-Lizenzinhaber: Schmidt-Kanefendt

- Datemodell (Version 130319) erstellt von Hans-Heinrich Schmidt-Kanefendt

- Modifikation des Datenmodells (Stand d) durch WS-Teilnehmerinnen

Hinweis:

Weiterfihrende Informationen zu den verwendeten Basisdaten und der Szenario-Methodik sind verfligbar.

Den Schlussel bildet die im betreffenden Parameterfeld angegebenen Kennung —
in grauer Schrift, im Beispiel 'So57'.

Weitere Schritte:

1. Offnen des Internet-Auftritts: http://wattweqg.net

-

1.091 :

2. Wechseln zur Seite: Grundlagen
3. Aufsuchen der Tabellen-Zeile: 05.01
4. Klick in dieser Zeile auf betreffende

Dokumenten-Kennung, im Beispiel: So
(Dokument wird getffnet)

5. Aufsuchen der betreffenden Textstelle, QlaMpaDITI |, SIS 1] 11

im Beispiel mit der Absatz-Nummer: 57 57 Fir den heutigen Anlagenbestand wird gemé
8 Quadratmetern pro kW Peak angenommen

Alrm Enarnianartras van 1 200 1inA ima Aartersh e
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Erlauterungen zu den Ansatzen verfugbar, Beispiel 'Ba222": Unterlage laden von http://wattweg.net - Seite 'Grundlagen’ - Zeile '05.01' - Spalte 'Ba’. Relevante Textstelle siehe Absatz Nr. '222".

100prosimd.xls Ausdruck 30.03.2018 18:45

Gesamtfldche| | Nutzungsart Status Ziel Veranderung Nutzungsart Status Ziel Veranderung
Region  ha (1. Ebene) ha ' % ha % ha v % (2. Ebene) ha ' % ha '+ % ha '+ %
FL FL1 | I T FL11 | | T
! | | v 125 Loz | 1o | 60| +895 | 7139
Gebaude-& achilachen
16999 |80 16999 | 801 o | 00 Fliz I I f
Freifldchen ' ' ' Solar- i i '
I | | S 27 lo2 340 1 20 | +313 | 11499
] ' ] Freiflichen ] ] ]
FL2 T T T FL2.1 T I T
| | | Getreide (Stroh)|  61.820 | 46,3 61820 | 46,3 o | o0
| | | T T I T
| [ | Energie- 16475 | 123 | 14675 | 110 | -1.801 | -109
Agrar- . . . Pflanzen . : i
S . 133408 162,9 133.408 | 629 0 | 00 FL23 | | [
S Fléchen . . ' Olpflanzen ! i |
5 | | | - 2729 | 20 4002 | 30 +1273 | 46,6
© | 1 | (energetisch) H , .
g 8 | | | | | |
i ' ' ' Agr.-Fl. ohne ' ' '
N
.g N ! ! ! energet. Nutz 52.383 ! 39,3 52911 ! 39,7 +528 ! 1,0
= T3 T T T 31 T T T
2 ! ! ! Forst- ! ! !
I | | | ) 42489  |100,0 38240 | 900 [ -4249 | -100
| h H \ wirtschaft i 1 .
Wald 42.489 20,0 42489 | 20,0 0 | 00 FL32 | | |
| H ' Waldfl. ohne ' : .
! | | orswirt. Nuts 0 | 0,0 4.249 | 10,0 | +4249 |
FL4 | | |
Sonstige ! ' !
FL5.1 : : :
Wasserkraft, | 5156 l1000| 212156 | 1000] o | 00
Geothermie ! ! !
FL52 | | T
Windpark-Fl. 827 | 04 4243 | 200 | +3416 | 4131
Onshore ' ] |
FL53 T T T
Windpark-Fl. H H H
[1] Offshore-Flachenangabe als Onshore-Aquivalent (ha vermiedener Onshore-Fl. Offshore [1] 0 ! 00 0 ! 0,00 0 ! °
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Fléache X Nutz-Anteil X Energieertrag | =| Energieprod. | > | Deckungsbeitrag (Ziel) Wérme im Detail
hat % MWh/ha/a * GWh/a * % von 10955 GWh/a %von 10955 GWh/a
Quelle Status . Ziel Technologie | Status | _Ziel Energieart | Status  Ziel Status | Ziel Strom Warme! Antrieb| | Niedertmp~ | Prozess-
I I I T I I I
Solar- | Flachkollekt. | 4,66 | 55 | NT-Warme [ 3.351 ! 3.812 24 1 285 1 2,6 ¢ 26 |
trahl 153 |, 1.360 ] ] j ] 5 )
stranlung | Photovoltaik | 953 | 945 | Swom | 1.006 | 1.247 159 | 1.603 146 | | |
| ; . | | | | | |
Wind 827 1 4243 | WINOEMeOs 4000 00| gpom | 350 @ 521 290 ! 2.210 202 ' '
| Anlage | | | | | |
| Wasser- | | | | | |
Laufwasser 212.156 | 212.156 100 | 100 Strom 0,00 ; 0,00 1 1 0,0 | B i
| Kraftwerk | | | | | |
i Brennstoffgew. i i i i i i
' fir Heizung | 30,2 5 |Festbrennst| 20,2 . 20,2 259 .+ 39 v 0,4 04
! Brennstoffgew. | | I ! I f
| fur Prozesse | 9.6 | 25 |Festbrennst| 20,2 | 20,2 82 | 193 | 18 | | 18
Holz 42.489 , 38.240 i i v 0 0 0
! I stom | 57 | 57 39 | o | I I
| Kraftwerk 16,2 | 0 | | | | |
' ' NT-Wérme 26 2,6 18 0 ! ' '
J Brennstoffgew. | | T ] | |
| fiir Heizung 0 | 0 |Festbrennst| 12,1 | 15,1 o | o0 | | |
i Brennstoffgew. I I I I I |
' fiir Prozesse 0 20 |Festbrennst.[ 12,1 15,1 0 187 1,7 V17
Stroh 61.820 | 61.820 | t t t t t
| i Strom 41 | 70 ) i | |
' Kraftwerk 0 0 I ' ) ' I
| | NT-wame| 74 | 70 o |1 o | I |
| Biogas direkt ! ! I l I !
| o9 0 | 94 [GastBrems 416 | 200 0o | 276 |25 | |28
! fiir Prozesse
! ! Strom 12,5 ! 12,5 260 I 0 l I l
nerdie | 16475 | 145675 s a7l o o 1 T | |
anzen | X NT-warme | 31 | 31 65 | 0 i i X
! Biogas 0 | 56 |castkeatst| 301 | 313 o | oosr ! I 23 !
| komprimiert | | | | | |
! Olmihle | 438 | 100 |Flisskraftst] 156 | 125 187 | s0 | I os I
Olpflanzen 2.729 ! 4.002 Bimiihle ! Strom 4,7 ! 4,7 11 ! 0 ! ! !
| BHKW 8761 o0 I I I | |
. i NT-Warme | 56 | 56 13 ;0 i ] ]
Umgebungs- ! Wiarme- ! NT-Wéarme | 1.500 ! 1.500 15 ! 510 ! 4,7 ! 47 !
.. 16.999 | 16.999 011 20 | | } | |
Warme . pumpe ' ' ' j ' '
| | Strom -500 | -500 5 | -170 -16 | | |
! Direktnutz. 0 ! 0 NT-Wéarme 2,0 ! 2,0 0 ! 0 ! ! !
iefen- | I ] I | I I
. T'tehfe” o | 21215 1 212156 i stom | 01 ! 01 0o ! 0 : ' '
eothermie . Kraftwerk o, O ! ! ] ! !
| | NT-Warme [ 0,6 | 0,6 0O | © | |
33,3
Energieangebot X Nutz-Anteil X Wirkungsgrad | =] Energieprod. | > | Deckungsbeitrag (Ziel) Warme im Detail
GWh/a * % % GWh/a * % von 10955 GWh/a * Y%von 10955 GWh/a*
Energieart | Status ;| _ Ziel Technologie | Status | Ziel | Energieart| Status |  Ziel Status | Ziel Strom Warmej Antrieb| | Niedertmp.~ | Prozess~
! | stom> | -100 | -100 o | a7 -156 | | |
| ) | Medium | I [ | |
i Stromspeicher 0 i 47 > Strom 22 ! 30 0 : 514 47 1 H H
T T T T T
_ | A NTwame | 0 | 20 0 | 342 | 31 | 31 |
prigj’gion 2.250 : 3.644 | Strom > | I I I i
. Elektro- 0 ¢ g | Medum | g5 . g9 0 1 590 60 ' 54 -
I Fahrzeuge | > Strom | | | | L
| | ) | | | | |
. Prozesswar. | o, g | PIOZSS | 450 1 g0g 0 583 531 53 |53
| zusétzlich | Warme | | | | ]
i | Wi | | | | | |
sromVerbr. |5 550 1+ 1206 | NIWAMe | o5 o | NTwame| 100 @ 100 237 ' 0 120 12 12!
(konvent.) | elektrisch | | | | | |
| 1 ]
Summe Deckungsbeitrage: 11,0 } 22,0 ] 8,2 107 1 113
Abdeckungsgrad gesamt: 41,2 22,0
Verbrauchsminderung: 58,8
Warme im Detail
1) Einheiten: Strom 1 Warme 1 Antrieb Niedertmp.~ | Prozess~
ha  Hektar 1 ha = 10.000 m? % vom jeweiligen Bedarf % vom jeweilig.Bedarf
MWh Megawattstunde 1 MWh = 1000 kWh % vom heutigen Gesamtbedarf *: 194] 531 275 336 195
GWh Gigawattstunde 1 GWh = 1 Mill. kWh Abdeckungsgrad einzeln: 56,8 | 415 | 298 3L9 | 580
a  Jahr Verbrauchsminderung: 432 1 585 1 70,2 681 1 420
B ) Ersatz elektr. NT-Wérme andert MaBstab fiir ‘Abdeckungsgrad einzeln', bei Strom um -1,2 % (urspr.20,5%), bei Warme um 1,2 % (urspr.52,0%).
Erlauterungen zu den Ansétzen verfligbar, Beispiel 'So65 ": Unterlage laden von http://wattweg.net - Seite 'Grundlagen' - Zeile '05.01' - Spalte 'So'. Relevante Textstelle siehe Absatz Nr. '65
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Bal5
Einwohner tatséchlich . i Betrachtungszeitpunkte 2010/ 2011 K.A.

Energieverbraucher zu versorgen*

Endenergiebedarf
MaRstab fur Deckungsgrad:

. Haushalte

. Haushalte & GHD

. Haushalte & GHD & Industrie

. Haush.&GHD&Ind.&Verkehr

. Haush.&GHD&Ind.&Verkehr (b)*

. Explizite Bedarfswerte

| 4. Haush.&GHD&Ind.&verkehr 2250 2.250 3556 | 3.556 2137 | 2137 3012 | 3.012

Szenario: Hans-Heinrich Schmidt-Kanefendt, modifiziert von WS-Teilnehmerlnnen, OS LK 2018-3-30 18:43:48 Schmidt-Kanefendt / 100prosim 05.01 130315

Erlauterungen zu den Ansatzen verfiigbar, zum Beispiel 'Ba56": Unterlage laden von http://wattweg.net - Seite ‘Grundlagen'’ - Zeile '05.01' - Spalte 'Ba’. Relevante Textstelle siehe Absatz Nummer '56'.
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Strom (konventionell, Endenergie)

Anwendungs-Effizienz Strom - Energieeinsatz: Ziel gegeniber heute sarzl 73 %
Nutzungsdauer/Nutzungsgrad - Energieeinsatz: Ziel gegenuber heute sarsl 69 %

Anteil Industrie+Gewerbe (Guterbereich) am Stromverbrauch: Heute gaso] 70 % Angebot:
= resultierender Gesamt-Strombedarf (konv.): Ziel gegenliber heute 57 % | 57 |

Niedertemperaturwarme (Endenergie)

Status

spezifischer Heizenergiebedarf Geb&dudebestand: Heute sas7| 148 kWh/m2/a
Anteil Raumwarme an Niedertemperaturwérme: Heute sase] 87,6 | %

= spezifischer Heizenergie- und Warmwasser-Bedarf Gebaudebstand: Heute 169 kWh/m2/a
= spezifischer Warmwasserbedarf Gebdudebestand: Heute 21 kWh/m2/a
Effizienz durch Neubauten mit optimalem Warmeschutz

spezifischer Heizenergiebedarf Neubauten: Ziel gaos| 15 kWh/m2/a
spezifischer Warmwasser-Energiebedarf Neubauten: Ziel Bacs| 21 kWh/m2/a
= spezifischer Heizenergie- und Warmwasser-Energiebedarf Neubauten: Ziel 36 kWh/m2/a
= spezif. Heizenergie- & WW-Energiebedarf Neubauten: Ziel relativ zu heute 21 %
Effizienz durch energet. Sanierung von Bestandsgeb&uden

spezif. Heizenergiebedarf energetisch sanierter Bestandsgebaude: Ziel a0l 70 kWh/m2/a
spezifischer Warmwasserbedarf: Ziel (= wie bei Neubauten) 21 kWh/m2/a
= spez. Heizenergie- und WW-Bedarf energetisch sanierter Bestandsgeb.: Ziel 91 kWh/m2/a
= spez. Heizenergie- & WW-Bedarf energet.san.Best.Geb.: Ziel rel.zu heute 54 %
Zielansatze fur Effizienztechnologien

Beheizte Flachen: Ziel relativ zu heute a3l 100

Jahrliche energetische Sanierungsrate: Ab Folgejahr sazs] 2,0 %
Jahrliche Neubaurate zum Ersatz von Bestandsgebauden: Ab Folgejahr sarza| 1,3 %

= komplett zukunftstauglicher Geb&udebestand: Ziel erreicht nach 30 Jahren

= Anteil Bestandsflachen energetisch saniert: Ziel 60 %

= Anteil Bestandsflachen durch Neubauten ersetzt: Ziel 40 %

= resultierender spez. Heizenergie- & Warmwasser-Bedarf im Durchschnitt: Ziel 69 kWh/m2/a
= resultierender NT-Warmebedarf (Nutzenergie): Ziel gegentber heute 41 %
Verluste in Heizungsanlagen

Jahresnutzungsgrad aller Heizungsanlagen: Heute pataz| 77 %

Anteil verlustbehafteter Heizungsanlagen an NT-Wé&rme (Endenergie): Ziel Bal34 5 %
Jahresnutzungsgrad verlustbehafteter Heizungsanlagen: Ziel sawss| 70 % Angebot:
= resultierender NT-Warmebedarf (Endenergie): Ziel gegeniiber heute 32 % | 32 ]

Prozesswarme (Endenergie)

Anwendungs-Effizienz Prozessw. - Energieeinsatz: Ziel gegeniiber heute sata7[ 80 %
Nutzungsdauer/Nutzungsgrad - Energieeinsatz: Ziel geg.heute (= wie bei Strom) 69 %

Anteil Industrie und Gewerbe am Prozesswarmeverbrauch: Heute paiss| 92,9 % Angebot:
= resultierender Prozesswarmebedarf: Ziel gegenuiber heute 57 % | 58 |

Antriebsenergie im Verkehr (Endenergie)
Anteil Kraftstoff StraBe&Schiene an Endenergie Verkehr Deutschl.: Heute  sa155] 83,6 %
Ant.Elektrotrakt. StraRe&Schiene an Endenergie Verk. Deutschl.: Heute sates| 2,3 %

Wirkungsgrad Kraftstoff-betriebener Fahrzeuge: Heute sa177| 23 %
Wirkungsgrad Kraftstoff-betriebener Fahrzeuge: Ziel sasl| 26 %
Wirkungsgrad Elektro-Fahrzeuge Bal7 80 %
= spezifischer Energiebedarf Kraftstoffbetr.-Fahrz.: Ziel relativ zu heute 88,5 | %
= spez.Energiebedarf Elektro-Fahrzeuge: Ziel relativ zu Kraftst.bet.Fahrz.heute 288 | %
Verkehrsleistung Stral3e/Schiene: Ziel gegenuber heute saiso] 80 %
= Anteil Elektrotraktion an Verkehrsleistung Strale/Schiene: Heute saol| 8,8 %
Anteil Elektrotraktion an Verkehrsleistung Stral3e/Schiene: Ziel satodl 95,0 | %
= result. Kraftstoffstoffbed.StaBe&Schiene relativ zu Endenenerg.Verkehr heute 3,2 %
= result. Strombedarf StralBe&Schiene relativ zu Endenergie Verkehr heute 20,0 | %
= Anteil Luftverkehr an Endenergie im Verkehr Deutschlands heute 141 | %
spezifischer Kraftstoffbedarf Luftverkehr: Ziel relativ zu heute sazos| 70 %
Verkehrsleistung im Luftverkehr: Ziel gegeniiber heute sa20o] 70 %
= result. Kraftstoffstoffbed.Luftverkehr relativ zu Endenenerg.Verkehr heute 6,9 %
Angebot:
=result. Bedarf an Antriebsenergie im Verkehr: Ziel gegeniiber heute 30 % 30
= result. Kraftstoffbedarf insgesamt: Ziel relativ zu Endenergie Verkehr heute 10 % 10
= result.Strombedarf: Ziel relativ zu Endenergie Verkehr heute 20 % 20

Erlauterungen zu den Ansatzen verfligbar, Beispiel '‘Ba72":
Unterlage laden von http://wattweg.net - Seite 'Grundlagen’ - Zeile '05.01' - Spalte 'Ba’. Relevante Texistelle siehe Absatz Nr. '72'.
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100%EE-Region Landkreis Osnabriick (130319.d) Energieproduktion

Ziel-Anteile der Energiequellen:

Geothermie 0,0%

Umgeb.wéarme
Pflanzendl 0,9% 6,2%

i Solarwarme 5,2%
Energiepfl. 9,8%

Stroh 3,4%
Hekes dehpa

100 % = Gesamte Produktion (5.440 GWh)

Szenario: Hans-Heinrich Schmidt-Kanefendt, modifiziert von WS-Teilnehmerlnnen, OS LK 2018-3-30 18:43:48 Schmidt-Kanefendt / 100prosim 05.01 130315
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100%EE-Region Landkreis Osnabriick (130319.d)

Ziel Energie-Produktion (5.440 GWh = 49,7%)
Ziel Energie-Bereitstellung (41,2%)

Ziel Energiearten-Deckung*
Endenergie-Bedarf 2010 (100%)

*) Je Energieart einzeln: Antriebe
Deckungsgrad |(Uber-lUnter-Deckung)

| strom Bedarfsniveau 2010/ 2011

56,8% | (-43,2%) (10955 GWh/a = 100%)
Niedertemp.-Warme
(i (I
31,9% | (-68,1%)

A\ Prozess-Wirme \ » Warme
58,0% | (-42,0%) : 7 I“ ||

= = Antriebe

29,8% | (-70,2%)

Bereitstellungsverluste

Verbrauchs-Minderung

Szenario: Hans-Heinrich Schmidt-Kanefendt, modifiziert von WS-Teilnehmerinnen, OS LK 2018-3-30 18:43:48
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Energiebereitstellung

Schmidt-Kanefendt / 100prosim 05.01 130315
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100%EE-Region Landkreis Osnabriick (

Ziel Energiearten-Deckung*
Endenergie-Bedarf 2010 (1009/ Bedarfsminderung

*) Je Energieart einzeln: Antriebe
Deckungsgrad |(Uber-lUnter-Deckung)

| strom Bedarfsniveau 2010/ 2011

56,.8% | (-43.2%) (10955 GWh/a = 100%)
Niedertemp.-Warme
(i [m
31,9% | (-68,1%)

Prozess-Warme
58,0% | (-42,0%)

E E Antriebe

29,8% | (-70,2%)

Bereitstellungsverluste

Verbrauchs-Minderung

Szenario: Hans-Heinrich Schmidt-Kanefendt, modifiziert von WS-Teilnehmerinnen, OS LK 2018-3-30 18:43:48
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Energiebereitstellung

Schmidt-Kanefendt / 100prosim 05.01 130315
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4.500,0 . N Fossil/Atomar
Strom: Niedertemp.- Prozess- Antrieb:
Warme: Warme: Elektr NT-V
4.000,0
3.500,0 ' Elektr.Prozess-W.
ﬁE—Fahrz.Akkustrom
3.000,0
Speicherverluste
2.500,0 EGeothermie
D Umgeb.-Wirme
2.000,0
1.500,0 nPﬂanzenﬁl
Energiepflanzen
1.000,0 L
[Astron
500,0 1 -Holz
0,0
Status Ziel: Ziel: Ziel: konv. Status Ziel Status Ziel Status Ziel i
Endenergie Produkt. ~ Verwend.  Stromanw. DWlnd
[GWha) [sotar

Anzeige-Modus:

0 = Komplett

1 = Status: Erneuerbare Energie

2 = Status: Erneuerbare & Fossil/atomare Energien

3 = Nur Ziel Produktion

4 = Nur Ziel mit Umwandlung

5 = Ohne Verbrauchsminderung und elektr. NT-Warme

100%EE-Region Landkreis Osnabriick (130319.d) Energieverwendung

Szenario: Hans-Heinrich Schmidt-Kanefendt, modifiziert von WS-Teilnehmerinnen, OS LK 2018-3-30 18:43:48 Schmidt-Kanefendt / 100prosim 05.01 130315
Strom Niedertemp.-Wérme Prozess-Warme Antrieb

Wertetabelle: Status Ziel Ziel Status Ziel Status Ziel Status Ziel
Produktion | Konv.Anw.*

Bedarfs-Malf3stab (Endenergieverbrauch 2010) [GWh/a] 2.250 2.250 3.556 2.137 3.012

Bedarfs-MaBstab (Elektr. NT-Warme subst.?) [GWh/a] 2.123 3.683

Beitrag Erneuerbare Energien [GWh/a] 3.814 1.206 1.176 1.238 897

Deckungsgrad Erneuerbare Energien [%)] 169,5 56,8 31,9 58,0 29,8

Betrachtet wird hier der Beitrag an Erneuerbaren Energien, der nach Abzug von Strom fiir Prozesswéarme, Fahrzeugantriebe und Warmepumpenantrieb fiir die bereits heute gebrauchlichen,
"konventionellen" Stromanwendungen bleibt.

N
N

Um die hochwertige Energieform Strom mdglichst gut zu nutzen, bietet sich der teilweise oder vollstandige Ersatz elektrischer Raumwarme- und Warmwasser-Erzeugung durch andere
Wérmequellen im Niedertemperatur-Bereich an, zum Beispiel Solarwdrme, Umgebungswérme (oberflachennahe Geothermie) oder Abwarme. Dadurch verringert sich der Bedarfs-Mafstab fiir
Strom, wéhrend sich der Bedarfs-MaRstab fiir Niedertemperatur-Warme im gleichen MaR3e erhoht.

N
=
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